DPI女性障害者ネットワーク団体案内チラシ

▼チラシおもて面

タイトル
DPI女性障害者ネットワーク
https://dwnj.chobi.net/

写真　会議風景、画像　複合差別実態調査報告書表紙

DPI女性障害者ネットワークは、障害のある女性が軸となった、国内のゆるやかなネットワークです。
1986年に発足し、障害種別を越えて、障害のある女性に関する国内外の情報の収集、提供、交換をしています。国内の法律や政策に提言し、国際会議や国連に出かけて働きかけることもあります。
障害の有無や障害の違いを超えた活動をとおして、障害のある女性をエンパワメントし、個々人が尊重され人権が守られる社会の実現を目指しています。

連絡先メールアドレス:　dpiwomen@gmail.com　または　dwnj@dpi-japan.org
Facebook:　https://www.facebook.com/dpiwomennet/

▼チラシうら面
（小見出し）メーリングリストご活用を
メーリングリスト「たんぽぽネット」を運営しています。DPI女性障害者ネットワークの会員かどうか、性別等には関係なく登録できます。投稿は非公開で、参加ルールは「投稿者の了解なしに転載や引用はしないこと」です。登録者200名規模となり、障害や病のある女性をはじめ幅広く登録されて会議や催しの案内や情報交換に使われています。
詳しい案内の取り寄せは、メールのタイトルに「たんぽぽネット案内請求」と書いてご連絡ください。

（小見出し）調査と報告書
障害のある女性の困難 「障害女性2023報告書」が完成しました！
　障害があり女性であるために被る困難を可視化しようと、私たちは2012年に複合差別実態調査報告書を刊行しました。このたび、その後の活動をテーマ別にまとめた「障害のある女性の困難 複合差別実態調査とその後10年の活動から」を刊行しました。第一部は2012年の報告書の生きにくさに関する調査を再録し、第二部は各テーマに中心的に取り組んできた障害女性が総論を執筆しています。コラムに様々な立場のかたのご寄稿があります。複合差別解消への歩みを確かなものとするために、ぜひご活用下さい。
　ご注文は、メールのタイトルに「障害女性2023報告書」と書いて、
dwnj@dpi-japan.org
までご連絡下さい。頒価は1冊千円（送料込）です。

（小見出し）会員募集中
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]会員は「目的を共有し、活動に賛同し、会費を納める女性（性は自認に基づく）」としています。詳しくはお問合せ下さい。規約や会費などについてお伝えします。

（小見出し）ご寄付を募っています
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]払込手数料はご負担をお願いいたします。
◆郵便振替口座
（口座番号）　００１００−３−４５１１２７
（加入者名）　ＤＰＩ女性障害者ネットワーク
　ご送金のとき、郵便局備え付けの払込用紙の通信欄に「寄付金」のようにご記入下さい。
◆ゆうちょ銀行
（名義）ディーピーアイジョセイショウガイシャネットワーク
ゆうちょ銀行からのお振込の場合
（記号）10170（番号）44556521
ゆうちょ銀行以外からのお振込の場合
（店名）〇一八（読み　ゼロイチハチ）
（店番）018（預金種目）普通預金（口座番号）4455652
【お願い】ゆうちょ銀行にご送金の場合、お名前の確認が難しいため、お手数ですが、お名前とご送金の内訳とを、メールでお知らせ下さい。
